

TELEGRAFUL ROMÂN.

ăpare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieoesane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Efectele terorismului.

Pecând românii, cu drept cuvânt astéptă o reacție sănătoasă în sinul guvernului, ca product al esceselor provocate prin șovinismul desfrénat al presei și canaliei magiare, diarele magiare cer măsuri excepționale pentru apărarea intereselor magiarilor în părțile locuite de români, și semnele nu lipsesc, că încercări cel puțin se vor face în astă direcțiune, ér „hoțul de păgubaș” va căpăta o lecție bună.

Noi n'am aprobat nici odată demonstrațiile de strade fie ele chiar și românesci, puse la cale în timp neoportun și în mod provocător, dar și noi ca totă lumea aflăm scuse chiar și pentru escese, dacă acelea purced dela un popor persecutat, nedreptățit, desconsiderat, calumniat și împins la desperare cum este poporul român, față de opresorii sei, fie aceia societatea sau guvernul, carele ar trebui să fie adevărat părinte al tuturor cetățenilor statului, pe care-l conduce, nu se pot însă justifica nicăiri în lume brutalități ca cele din Turda și din Orade, sêvêrșite din partea celor dela putere, cari în tot momentul dispun de toate mijlocele legale pentru pedepsirea celor ce comit fărădelegi, din partea mulțimii, din partea celui tare, față de o mână de ómeni, pe cari i-a condamnat sôrtea să trăescă între ei, față de cel slab.

Asta nu este nici măcar un act de curaj, cu care însușire se mândrește elementul magiar, ci este terorism, arma nihilistilor și anarchiștilor din totă lumea.

Selbăteciile din Orade s'au făcut din incidentul unei broșuri unguresci, fêtul pécătos al unui preot nevrednic de chemarea sa, denunciând miserabil al arhierului seu, pus la cale și spriginit cu lingușiri și cu bani de șovinismul magiar, și totuși canală din Orade nu s'a mulțamit cu aceea, că

a dat un șarivari prelatului suspicios de „trădător de patrie”, nu s'a mulțamit nici cu aceea că a devastat palatul lui și al canonicilor gr. catolici, ca presupuși complici ai episcopului Pavel, ci au atacat și bisericile, scolile și alumneul, apoi locuințele protopopului și parochilor gr. catolici, dar nu s'a oprit nici aci, ci tot cu asemenea furie a năvălit asupra casei consistoriului gr. or., asupra alumneului „Zsiga” gr. or., asupra bisericii, scólelor, parochului gr. or. din Orade, asupra cărora nici nemernicul Pituk nu și-a vêrsat veninul seu, au năvălit asupra locuințelor inteligenței române fără diferență de confesiune, ba nici casele veduvelor române n'au putut scăpa de barbarismul acelor turbați, carii precum se scie, și au eșecutat vitejia cu asistența poliției locale, și cu binevoitoriul concurs al inteligenței magiare din Orade.

Faptele dovedesc deci, că nebunul Pituk a fost numai o armă miserabilă în mâna urzitorilor, până când au pus la cale canală, ca se năvălescă asupra românilor.

Ură de rasă a magiaro jidaniilor din Orade contra românilor din totă lumea a dat bolovani și ciomegele în mâna plevei, ca să terorizeze pe români, atacându-le averea, și dacă s'ar fi opus, chiar și viața.

Episcopul Pavel în indignațiunea sa, întreat anume de un diarist acuză pe inspectorul reg. scol. din Biharea Sîpos Orbán, că acela ar fi autorul intelectual al celor întemplate în Orade, ér de autor al broșurei lui Pituk denunțiat pe inspectorul scolar al unui municipiu vecin, care după „Brasó” este Aradul, al cărui inspector scolar Varjasy Árpád, când era iritațiunea contra românilor la culme, a și telegrafat la diarele din Orade, că „Pituk e cu mintea întrégă, este om de omenie și merită sprigin, ér cei ce'l persecută, furci.

Două săptămâni a trecut deja de când un prelat român a înfierat în fața lumii pe acești doi funcționari de stat, ca pe agitatori periculoși, și încă nime nu are scire că guvernul ar fi introdus măcar cercetare disciplinară contra lor.

Faptele oradanilor sunt crime, cari trebuie urmărite din oficiu, românimea întrégă cere pedepsirea criminalilor, episcopul Pavel, blând și fricos cum este, în loc de a pretinde cu totă rezoluția ca se capete satisfacție, după foile unguresci s'a umilit a cere contra sa investigație dela ministrul de interne, nu scim pentru ce.

Jurnalele scriu, că se va denumi un comisar guvernial la Orade. Români cred, că se va denumi pentru cercetarea lucrului și ca se esopereze pedepsirea celor vinovați, magiarii însă pretind și cer, ca comisariul să pună la cale măsuri excepționale pentru reglementarea românilor, ér unii, al căror organ este „P. Napló” au obrășnicia a pretinde, ca însuși Sîpos Orban să fie denumit comisariu.

Urmele vandalismului ca rane deschise acuză mereu pe șovinismul magiar naintea lumii civilizate, și administrația tot nu se mișcă, ca se deie satisfacția cuvenită celor insultați.

E bine! O pornire anarchistă, se nu dîcem revoluționară, cum este cea inițiată în Turda și potențată în Orade, contra unui popor, cel mai numeros după magiari, contra bisericilor și institutelor de învățământ române, contra consistoriilor române, contra unui episcop consilier intim al Maj. Sale, se nu valoreze atâta în ochii guvernului, fiind-că cei persecutați sunt români, cât a valorat d. e. se rămânem tot în comitatul Bihării, delăturarea de pe streșina gimnasiului din Beins a unui steguleț magiar cu ocaziunea unei solemnități private, carea nu era a gimnasiului?!

Atunci cea mai energică intervențiune, carea a cauzat nu numai eli-

minarea studentului care a îndepărtat stégul, dar și transferarea mai multor profesori și la urmă magiarizarea gimnasiului superior din Beins, ér astăzi toate autoritățile sunt amorțite, și cei ce au comis crimele terorizéză și mai departe pe cei insultați, încât nici consistoriile nu mai cutéză a se întruni și a funcționa.

Unde va duce acest indiferentism al guvernului? Astéptă dóră, ceea ce ar dori agitatorii, până când își va perde și poporul român cumpêtul ce-l caracterizéză, și va încerca să scótă „cuiu cu cuiu” ca apoi să se producă cu măsuri statariale?

Ba da! diarele din capitală scriu că dl ministru Hieronymi a convocat pe comiții supremi din Transilvania la o conferență, ca se afte dela ei: cu ce măsuri s'ar putea pacifica românii? și că rezultatul acestei conferențe ar fi, că guvernul îndată dnpă întrunirea parlamentului să cêră, ca fără amânare și în mod excepțional se introducă în Transilvania administrația de stat.

Va se dîcă nici organele ministeriului puse în fruntea municipiilor din Transilvania, nu sunt în stare se propună un lucru mai cu minte pentru pacificarea românilor, decât înmulțirea instituțiilor speciale transilvane, un argument mai mult pentru autonomiști.

Dar óre cum cugetă acei înțelepți că vor pacifica pe români cu ajutorul administrației de stat?

In ce consistă acea administrație? In denumirea funcționarilor municipali și comunali!

Dar astăzi mai esistă vr'o alegere liberă?

Alegerea de astăzi nu este altă decât o caricatură, o formalitate golă pentru eșecutarea voiei guvernului.

In municipiu nu pôte fi ales numai pe cine candidéză comitele suprem, carele nu este organul municipiului, ci al guvernului, ér în comună

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istorie.

Un manuscript în limba Macedo-română.

(Urmare.)

Apoi mărturiă kredincei.

1. Kred într'unul Zeu, Tatăl a tot cenetorlu, fakêtorlu cerlu, și a pamêntului, vezutelor totolor, și nevezutelor.

2. Si într'unul Domnu Isus Hristos, Fiul Zeului ununaskutlu, karele dela Tatăl se naskú mai înainte de tote viefete. Lumină din lumină, Zeu adeverat din Zeu adeverat, naskut êarò nu fakut, karele este ku Tatăl de unafirencă, prin karele tote se fakură.

3. Karele pentru noi omenii, si pentru mântuirea nostră se depuse din ceruri, si se intrupă din Spirtul sântu, si din Maria Vergine, si și se fakú om.

4. Și se restigné pentru noi sub Pilat din Pontu, și patimí și se îngropă.

5. Și inviă treelăa zi după Skripturi.

6. Și se suí la ceruri, și șede de derăapta Tatălui.

7. Și êarò va sê venê ku mărire a judekă vii, și morcií, a kărui imperaciăa nu va avea sêvêrșit.

8. Și intru spirtul sântu, Domnul, Viacáfakêtorlu, karele d'in Tatalu purcede; karele impreună ku Tatăl, și ku Fiul este inklinat, și mărit, karele vorbí prin prezikêtori.

9. Intr'una sântă, dekomună, și apostolêaskă Baserikă.

10. Mărturesku un botez intru liertarêa pekatelor.

11. Asteptu inviarêa morcilor.

12. Și viaca viefei venitore. Amin.

Apoi următorele Kânticete.

Se kade ku adeverat, a ferici pre tine Zeunaskêtoare cêa totudeuna fericită, și cu totul nevinovată. și muma Zeului nostru. Karêa esti mai precuiată decât Heruvimii, și nesimelat mai mărită decât Serafimii; karêa nestrikat pe Zeu Kuvêntul nascuși; pre tine adevêrată Zeunaskêtoare! mărimum.

Prêmărită, totudeună Vergine, binecuvêntată Zeunaskêtoare, dú rogăciunêa nostră la Fiul teu, și Zeul nostru, ka prin tine sò mântuêaskê sufletele nostre.

Desklide nde binecuvêntată Zeunaskêtoare, ușa miselimeí; ka noi, karií sperăm intru tine, sò nŭ perimu; mâ sò ne skapem prin tine din nekasuri; kâ tu esti mântuirea genlui omenesku.

Sâncilor Apostoli, Prezikêtori, Marturi, Ierarhi, Kuvioși, și toci Sâncii rogaciue Zeului pentru mine pekatoslu.

Mântueste Domne poporlu têu, și binecuvêntă mostenirêa tēja; donêază vinsiune regilor asupra neamicilor, și apără ku Krucea tēja pre regiunêa tēja.

Mărire.

Tu, karele voincios te inalcași pe kruise, donêază cetaciunêi teei nouă numitei ku numele teu miselimile tele, Hristose Zeule! imbukură ku puterêa tēja pe kredincioși regii nostrii, donêază lor vinsiune asupra ostitorilor; sò aibê ajutorlu têu ka armă de pace, și neinvinsu semn de vinsiune.

Și akum.

Intru totlaudată, bună Zeunaskêtoare! karêa esti apărătore infrikoșată, și neinfruntată, nu sprevedea rogăciunile nostre; intareste regiunêa dreptumăritorilor; mântueste pre cei, kărur mândași a imperacií și dà lor vingere din cer, kâ nascuși pre Zeu, karêa esti una binecuvêntată.

Rogăciune.

Cie Zeului, și kreatorluí mêu tradau sufletlu, și truplu mêu. Tu ênsuci mē binecuvêntă, tu ênsuci mē misele, tu ênsuci mē skapă de tot reulu. Și dà mie, ka sò petrek zioa acista in pace, și fôră pecat pentru mărirêa numelui teu, și pentru mântuirea sufletului mêu. Amin.

Petru rogăciunile sâncilor Părincilor nostrii, Domne Isuse Hristose Zeul nostru, miselē pre noi. Amin.

(Va urma.)

